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Kaštela ¥ Dalmaciji. 

5° J.S. VQ2ji z vlakom na progi Zagreb—Ogu-
^'^Knln—Perkovič—Split proti Splitu, se ti 
pdpre kmalu za postajo Labin iz železniškega 
Voza diven pogled na morje in na zeleno oba
lo ob njem. Ta obala nosi ime Kaštela in spa
fla med najimenitnejše prirodne krasote naše 
fbžave. Poglej na karto, ki jo uporabljate v 
Joli za zemljepisni pouk. Tam najdeš od Tro
jčka do Splita raztezajočo se kaštelansko oba
lo na severni strani morskega zaliva, katerega 
zapira na jugu dolgi otok Ciovo. 

Kaštela je bila znamenita že v stari dobi. 
£e tedaj so omenjali razni pisci njeno prirodno 
lepoto. Bivša Avstrija za Dalmacijo ni dosti 
skrbela, šele po ujedinjenju se je pričel raz
voj Dalmacije in s tem tudi razvoj Kaštele. 
Danes se zanima za Kaštelo zlasti mnogo tuj
cev, ker je podnebje ugodno, krajina prijazna 
,jn ker so ugodne morske kopeli. Tudi za deco 
postaja Kaštela pomembna in zato vam o njej 
pišem. V poletnem času je ob vsej obali za
sedena vsak kotiček. Kar mrgoli otrok, ki se tod 
Šolnčijo in kopljejo. Na desetine raznih počit
niških kolonij deluje na tem krasnem zemelj
skem prostoru. Tudi iz Mariborske oblasti za
haja sem že par let počitniška kolonija Po
mladka Rdečega križa z Maribora, katera do
Vede s seboj i precej izvenmariborskih otrok. 

Ko si deca tu ogleda kraje in prebivalce, za
jBne kmalu popraševati po zgodovini Kaštele. 

Kar se jim pripoveduje, bo zanimalo tudi dru
ge otroke, zato postavim to gradivo tu sem. 

Na obali so nastale že jako zgodaj kmečke fia
seibine, ker je zemlja prav rodovitna. Dokler 
niso Turki raztezali svojih grabežljivih rok 
JK> teh krajh, so živeli ljudje v sreči, miru in 
blagostanju. Sicer so bili podložni razni ple
menitaški gospodi, ali to stanje ni bilo tako 
hudo kot tlačanstvo pri našem slovenskem 
kmetu. Turški vpadi so pa prinesli prebival
cem mnogo gorja. Ob takih težkih časih so se 
zatekali v samostan Sv. Peter, ki pa je kmalu 
postal premajhen. Potreba po varnih zaklo
niščih je postala čimdalje večja ter je napo
tila plemenitaše, ki so gospodarili zemlji in 
ljudstvu, da zaprosijo na pristojnem mestu do
voljenja za ustanovitev utrjenih gradov. Te
kom časa je nastalo tako ob obali deset gra
dov, ostalo jih je pa pozneje le še sedem (sette 
castelli = sedem kaštelov ali gradov). V bli
žini teh sedem gradov so se potem polagoma 
naselili kmetje, dotlej bivajoči ob gorskem ob
ronku severno od obale, in so se mogli vanje 
zateči, ko je grozila turška nevarnost. 

Najbolje je ohranjen grad Vitturi v sredini 
Kaštele, po katerem je dobila naselbina ime 
Kaštel Vitturi ali po domače Kaštel Lukšič, 
katero zadnje ime je sedaj edino veljavno. 
Grad so postavili leta 1487. Stroške za grad sam 
je nosila plemenitaška rodbina Vitturi, za ob
zidje pa je prispevalo tudi prebivalstvo, ker je 
bilo to njemu v prid. 

V začetku je bil grad ves obdan od morja 
ter se je prišlo vanj čez dvigljiv most, kateri 
je dvignjen lahko zakril in uspešno branil 
grajska vrata. Sedaj obliva morje grad samo 
še na južni strani, ostalo ozemlje je izsušeno 
in izpremenjeno v suha tla. 

Kaštelanski graščaki so imeli gotove pravi

ce nad prebivalci svojih vasi. Ti so jim mo< 
rali dajati v grad od vsake zaklane svinj« 
glavo, od vola jezik. Po tri dni v tednu so 
delali za graščaka, ali ne zastonj, ampak 
proti določenem plačilu v gotovini. Od pride
lanega olja je dobival graščak desetino, en
krat na leto so mu spravljali podložni kmetje: 
seno. Drugače pa so bili kmetje prostejši od 
našega tedanjega kmetatlačana. Izbirali so. 
si svojega vojaškega vodjo, sodnika in upravi* 
telja šole. Poljskih pridelkov so si smeli pri* 
držati kolikor jim je bilo treba za lastno upo* 
rabo, šele prebitek so morali spraviti na trg« 
Pridelano vino pa je bilo izključno njihova 
last. Ob turški meji so smeli po prosti volji 
sekati les in ga izvažati v Benetke. Orožje ini 
poljedelsko orodje jim ni smel nobeden upnitf 
zapleniti ali odvzeti. 

Tako se je razvil tu kmečki stan čisto po
sebne vrstej ponosefi ha svojo rodno grudo in 
tesno se združujoč s svojimi sosedi v isti na* 
selbini v veselju in žalosti. Ko so se iznebili 
še graščakovih spon, so mogli misliti na razvoj 
svoje domovine. Današnje prebivalstvo se peča' 
iz večine z vinogradništvom in ribolovom. 
Napram tujcem so prijazni in postrežljivi, za
to je tu tujcev leto za letom več. 

Izhupil {o ie. 
V starih časih, ko je edino plemenitaš kaj 

veljal, so drugi ljudje morali od njih mnogo
kaj pretrpeti. 

Pripovedujejo, da je nekoč stopil plemeni* 
taš v brivnico. Poklical je mojstra ter rekel:! 
»Obrij me, ali glej, da me ne urežeš. Če me 
ne raniš, dobiš za svoje delo dva zlatnika. 
Če me pa le najmanj z nožem opraskaš, te na 
mah ustrelim.« Pri tem je položil na mizo pred 
se dva zlatnika in nabit samokres. Brivec je 
videl, da je zadeva resna, in je odskočil ter. 
poslal svojega pomočnika. Tudi temu drugi, 
pogoj ni bil všeč in odkuril jo je kaj hitro« 
Plemenitašu je poslal vajenca. Ta si je stvar 
premislil in je polagoma pritrdil. »Glej, da sei 
ne varaš«, je rekel plemenitaš, »ne poznam ša* 
le in nimam usmiljenja!« Vajenec je namilil 
gospoda, nastavil nož in začel svoje delo. 
Hrabro je sukal rezilo po gospodovem obrazu 
in posrečilo se mu je, da je spravil brado A 
lica, ne da bi bil plemenitaša količkaj ranih 

Ko je s poklonom odstopil, se je gospod og* 
ledal v zrcalu in je videl, da je bilo vse v redu* 
Dal je fantu zlatnika in ga je vprašal: »Kako; 
si se ti upal na to nevarno delo, kajti vedi, 
da te ne bi bil pustil živega, če bi me bil 1« 
malce urezal.« 



»O«, je menil vajenec, »na to sem bil pri
pravljen, če bi bila pritekla le kapljica krvi, 
bi vam bil odrezal vrat prej, preden bi bili 
mogli seči po samokresu.« 

Gospod je prebledel. Videl je šele sedaj, v 
Jkakšni nevarnosti je bil. Kar zona ga je obli
vala. Dal je vajencu še dva zlatnika, pri sebi 
pa je sklenil, da se ne bo nikoli več dal briti 
god takimi pogoji. 


